

「伊斯蘭國」分子在敘利亞和伊拉克佔據大片土地。資料圖片



指揮架構去中央化 美空襲成效有限

「伊斯蘭國」游擊戰 極速掠地



恐怖分子大肆宣傳。資料圖片

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)在伊拉克和敘利亞攻城掠地、勢如破竹，它採用去中央化、游擊式作戰，效率超過一般恐怖組織，甚至更勝部分正規軍隊，堪稱「戰爭機器」。美國率領的國際聯盟連日空襲，但由於缺乏地面部隊支援，極其量只能暫緩 ISIL 攻勢，未能傷及 ISIL 核心分毫，實際收穫有限。

香港文匯報記者 陳國麟

今年夏天，ISIL在伊拉克如入無人之境，短時間內攻陷全國第二大城市摩蘇爾等重要戰略據點，原因除了伊拉克政府軍不濟、國際社會反應遲緩之外，ISIL的戰術方針亦不可忽視。綜合主流分析意見，ISIL戰略優勢主要有三，分別為去中央化的指揮架構、混合傳統戰爭與恐怖主義的戰術，和持續處於巔峰的軍隊士氣。

小隊自決行動 提升機動性

跟傳統戰略意識相反，ISIL不設長期及中央化指揮系統，而採用分散式、由上而下、更傾向游擊模式的指揮架構。ISIL高層只會下達籠統作戰目標，再交由各武裝小隊自行決定戰術，這提升了 ISIL 部隊的機動性，以及快速發動小規模軍事攻擊的能力。國際聯盟空襲至今，仍未曾炸中 ISIL 任何指揮設施，箇中原因正在於此。

據悉 ISIL 會通過社交網絡、手機或自家電台策劃襲擊，例如特定時間在某地點集合，其後只需花數小時協調，便着手發動攻擊，速度之快令守方防不勝防。ISIL 亦有效運用從伊拉克政府軍搶來的美軍重型裝備，圍繞每部坦克建立 8 至 12 名戰士的小隊，在確保機動性同時，大幅增強小隊的火力。

恐怖宣傳 維持士氣高漲

恐怖主義亦是 ISIL 的主力武器，每逢發動攻勢前，聖戰分子也會透過網絡發布如斬首片等恐怖資訊，挫敗守方軍隊士氣。另一邊廂，聖戰分子深信自己的殺戮行為是彰顯教義，更視殉教為榮，士氣長期維持在最高峰。

ISIL 分散的作戰方式正是國際聯盟空襲最難應付之處。為作出精密準確的空襲，空軍往往需地面部隊提供敵軍位置和地理形勢，因此目前的聯軍空襲成效難免大打折扣。此外，ISIL 部隊講求機動性的戰術，加強了他們在巷戰的優勢，相反盟軍為防誤炸平民，均盡量避開轟炸摩蘇爾等都市地區。

國際聯盟須加強地面戰

軍事分析普遍認同，國際聯盟要擊潰 ISIL，加強地面戰力不可或缺。然而各國抗拒派地面部隊，要靠別有所圖的敘利亞政府軍、未成氣候的伊拉克軍或經驗豐富但裝備欠奉的庫族，恐難以有效壓制 ISIL。專家指，目前 ISIL 全憑軍事勝利維繫組織向心力，一旦軍事上遭遇挫敗，自可動搖組織成員的信心，最終達至瓦解 ISIL 的目標。

疑用米格戰機 發動自殺襲擊

「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)戰力以地面部隊為主，除少數地對空武器外，幾乎沒制空權，以致面對美國及聯軍空襲時束手無策。不過敘利亞北部阿勒頗近日曾有戰機低空飛行，外界推測 ISIL 可能利用搶回來的戰機訓練機師，未來可能用這些戰機，對大馬士革或巴格達的重要設施發動自殺式襲擊。

教官是伊拉克老兵

敘利亞人權觀察組織發言人拉赫曼表示，出現在阿勒頗的戰機屬較舊型的米格 21 或米格 23，未知有否配備導彈。他指出，ISIL 去年奪取 3 架米格戰機後訓練機師，教官是曾在薩達姆時代伊拉克空軍服役的老兵，經驗豐富。

不過英國反恐專家阿什拉夫指，訓練戰機機師並非易事，即使教官曾效力薩達姆政權，其技術也早已生疏。他又稱，戰機需經常維修，對導航系統等硬件要求亦極高，認為 ISIL 未具備相關技術水平，即使飛機能進入戰場，也會很快被擊落。

英國廣播公司/《衛報》



各路武器亮相

「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)

總兵力：約3.15萬人(美國中情局9月估計)

空中戰力：直升機數架，但無有能力使用

對空火炮：美製「刺針」導彈、蘇製 ZU-23-2 雙管高射炮

裝甲車輛：坦克(蘇製 T-54、T-55 及 T-72)

戰車(美製「悍馬」)

重型火炮：美製 M-198 榴彈砲、中國製 59-1 式加農炮

輕型火炮：美製 M79 榴彈發射器、克羅地亞製 RBG-6 榴彈發射器、中國製紅箭-8 反坦克導彈、蘇製 RPG-7 可攜式反坦克炮

步兵機槍：蘇製 DShK 重機槍、AK-47 步槍

庫爾德民兵

總兵力：最少8萬人，最多或達24萬人

空中戰力：中歐合製 EC120「蜂鳥」直升機

對空火炮：蘇製 SA-7 導彈

裝甲車輛：坦克(蘇製 T-54、T-55)

戰車(美製「悍馬」)

重型火炮：蘇製 D-30 榴彈砲、美製 BGM-71 拖式反坦克導彈

輕型火炮：蘇製 RPG-7 可攜式反坦克炮、美製 M224 迫擊炮

步兵機槍：蘇製 AK-47 步槍

聯軍空襲主力

F-22：美國洛歇馬丁生產，2005年起服役，屬美國第五代戰機，美軍獨家使用

F-16：美製戰機，獲多國採購及使用，同為美軍空襲主力

F-15S：美製戰機，沙特阿拉伯曾用於空襲

GR4 旋風式：歐洲聯合研發戰機，英軍曾用於空襲



敘利亞邊境城鎮科巴尼戰況激烈。法新社

「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)大肆擴張，散居中東的庫爾德人首當其衝。雖然裝備上明顯遜色，但庫族武裝部隊憑藉多年作戰經驗，成為地面上抵抗 ISIL 進攻的主流戰力。其中伊拉克庫族武裝部隊「Peshmerga」與華府關係親密，獲西方國家提供前所未見的大規模軍事援助，不僅有助庫族抗擊 ISIL，甚至有望乘勢擴張，重燃獨立夢。

西方大舉軍援庫族「敢死隊」

庫爾德人是中東最古老游牧民族之一，1920年代初曾短暫建立獨立的庫爾德斯坦，後來遭伊拉克和土耳其瓜分，令庫族散落土耳其、伊拉克、伊朗及敘利亞。現時庫爾德族總人口估計有 3,000 萬，是全球最大的「無國族」。Peshmerga 意思為「敢於面對死亡的人」，最初採取游擊隊形式，其後成為庫族標誌性的武裝部隊。Peshmerga 在 1980 年代曾遭伊拉克薩達姆政府軍隊狙擊，其後協助美軍推翻薩達姆。目前 Peshmerga 是效忠伊拉克庫爾德斯坦自治區的武裝部隊的正式名稱，兵力估計逾 20 萬人。

ISIL 冒起初期，庫族部隊仍能抗衡，但隨着對方擴張勢力，並從伊拉克政府軍搶來大批美軍先進裝備，只配備蘇聯時代武器的庫族開始處於下風。美國過去多次通過伊拉克政府秘密軍援庫族，但伊政府擔憂庫族乘機坐大，很多武器沒運到庫族手上。

西方國家意圖把庫族作為對抗 ISIL 的主要地面戰力，庫族獲得此前難以想像的大規模軍援，亦是自 1991 年來首次獲外國提供先進武器。單是德國便提供接近 1,000 噸武器，並安排庫族戰士到柏林受訓；英國和法國等多個國家亦有向庫族提供軍援。



Peshmerga 在地面戰擔當重要角色。資料圖片

女兵勇衛家園 持 AK-47 上前線

庫爾德人自組武裝部隊，抵抗「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)，有庫族年輕女性為保衛家園走到前線作戰。她們入伍後會接受 6 周軍事訓練，包括學習開 AK-47 步槍、機關槍及火箭炮，亦有政治訓練，卻沒急救訓練，也缺乏避彈衣。

敘國庫族武裝部隊 YPG 過去兩年在北部勇抗 ISIL 入侵，在其 4 萬至 5 萬兵力中，有 35% 為女性，組成女子部隊 YPJ。YPJ 大部分女性均未婚，但亦有少數已為人母。21 歲少女賈澤拉一臉稚氣，與其身上的衝鋒槍及望遠鏡形成強烈對比。她說：「為甚麼 ISIL 要攻擊我們？我們在這裡擁有歷史，因此有權自衛。若我們失去土地，便等失去榮譽、失去談論自己歷史和語言的權利。」

女兵參軍各有原因，部分是因為沒書讀、沒工作才參軍，勝過在家無所事事。不過她們都有一個共通點，就是非常勇猛，毫不怕死。

土耳其憂分裂 拒助敘庫族

對比伊拉克庫族部隊獲西方源源不絕的支援，目前死守敘利亞邊境城鎮科巴尼的敘國庫族武裝部隊 YPG 顯得孤立無援。土耳其把 YPG 視為煽動分裂的「庫爾德工人黨」(PKK)分支和敘利亞總統巴沙爾的支持者，因此拒絕協助。在裝備及資金充裕的 ISIL 面前，YPG 戰士連頭盔及防彈衣也沒有，只能在黑市買軍火。



庫族女兵驍勇善戰。網上圖片